
інфармоцыйноя гадзіна

Музей — храм муз
Занятие, посвященное Международному дню музеев

Форма: презентация.
Задачи: познакомить детей

с понятиями “музей” , “коллекция” , 
“музы” и др.; развивать интерес к 
культуре народа, его истории; фор­
мировать умение работать в группе; 
развивать познавательную актив­
ность, творческие способности. 

Подготовительная работа 
Учитель предлагает детям найти 

значение слова “музей” и подобрать 
слова, связанные с ним: коллекция, 
экскурсия, стенд, витрина, экспо­
нат, реставрация, подлинник и др. 
Чтобы побольше узнать о музеях, 
дети объединяются по интересам 
в небольшие группы и готовят пре­
зентации, в которых представляют 
разные виды музеев. Также каждая 
группа придумывает интересные 
задания, связанные с темой инфор­
мационного часа.

Оборудование: фотографии
крупнейших музеев, изображения 
музейных экспонатов, конверты с 
заданиями, карточки с “музейными” 
словами, таблички с названиями 
музеев, именами муз — покрови­
тельниц искусств и наук, толковые 
словари.

Ход занятия 
Учитель. О чем мы сегодня 

будем говорить? Чтобы ответить на 
этот вопрос, решите кроссворд.

Слово в выделенной вертика­
ли и обозначит тему сегодняшнего 
информационного часа.

1. Столица Беларуси.
2. Коллективное или индивиду­

альное посещение выставки.
3. Богини — покровительницы 

искусств и наук.

4. Систематизированное собра­
ние каких-либо предметов.

5. Жанр изобразительного ис­
кусства.

Ответы. 1. Минск. 2. Экскурсия.
3. Музы. 4, Коллекция. 5. Пейзаж.

Ключевое слово — музей.

Учитель. Итак, вы правильно
отгадали — это музей. А что такое 
музей? Какое определение вы дади­
те ему?

Дети находят в словаре толко­
вание слова “музей” . Музей — это 
учреждение, сотрудники которого 
собирают, изучают, хранят и экс­
понируют (показывают) предметы, 
связанные с историей, культурой, 
бытом, искусством народа.

Учитель. Музей — это храм муз. 
В Древней Греции он назывался 
мусейоном. У верховного бога древ­
них греков Зевса и богини памяти 
Мнемосины было девять дочерей. 
Греки называли их музами и считали 
покровительницами искусств и наук: 
Каллиопа — старшая из них — покро­
вительница пения, эпической поэзии 
и поэтов, Клио — истории, Мельпо­
мена — трагедии и театра, Эвтерпа — 
музыки, Эрато — лирической поэзии, 
Терпсихора — танцев, Полигимния — 
священных гимнов, Талия — коме­
дии, Урания — астрономии. {На дос­
ку выставляются таблички с именами 
муз-покровительниц. )

Любой музей начинается с кол­
лекции. Какие предметы собира­
ете вы?

Дети. Открытки, камешки, 
ракушки, календарики, киндер-сюр- 
призы, закладки, марки, книжки- 
раскраски, пуговицы.

Учитель. Вот видите, у вас дома 
уже есть свой маленький музей. 
А существуют огромные музеи, 
известные всему миру. Люди из раз­
ных стран стремятся попасть туда, 
чтобы познакомиться с экспоната­
ми, полюбоваться произведениями 
искусства, познать историю и куль­
туру разных народов, населяющих 
нашу планету.

Чтобы вам было понятно, кто 
работает в музее, что там хранит­
ся, как и чем оборудованы его залы, 
познакомимся с “музейными” сло­
вами.

“Соединялки”
Соединить стрелками слова 

из левой и правой части. (Задание 
содержится в конвертах, которые 
получает каждая микрогруппа.) На 
выполнение задания дается 5 минут.

Экспонат Человек,который
что-либо хранит, 
бережет 

Экскурсовод Произведения
искусства малого 
размера 

Реставратор Предмет, вы­
ставленный для 
обозрения 

Подлинник, Собрание пред-
оригинал метов искусства,

науки, быта 
Хранитель Точное воспро­

изведение, повто­
рение чего-либо 

Миниатюра Работник музея,
рассказывающий 
об экспонатах 

Репродукция Список, перечень 
предметов 

Копия Щит, стойка, где
расположены экс­
понаты

Коллекция Работник музея,
восстанавлива­
ющий старинные 
предметы 

Каталог Исключительное
произведение 
искусства, мастер­
ства

Шедевр Воспроизведение
картины, рисунка 
полиграфическим 
способом 

Стенд Подлинное,насто­
ящее произведе­
ние искусства(в 
отличие от копии)
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Слова, определения которых 

вызвали затруднения, разъясняются 
учителем.

Учитель. Давайте познакомим­
ся с различными музеями. Их пред­
ставят ваши товарищи.

Презентация 1 -й группы
Музеи, где хранятся и выставля­

ются произведения изобразитель­
ного искусства, называются худо­
жественными. Таких музеев много 
и в нашей стране, и за рубежом. 
Назовите экспонаты этих музеев. 
(Картины, рисунки, скульптуры, ико­
ны и др.) Назовите самые извест­
ные художественные музеи мира. 
(Эрмитаж и Третьяковская галерея 
в России, Лувр во Франции, Британ­
ский музей в Лондоне. )

Одним из самых известных в ми­
ре художественных музеев является 
Третьяковская галерея в Москве. Ее 
основал Павел Михайлович Третьяков. 
Был он человеком состоятельным, 
образованным, любил изобразитель­
ное искусство. И не просто любил — 
оказывал помощь и поддержку худож­
никам. Когда ему исполнилось 24 го­
да, он начал собирать произведения 
искусства. Постепенно создалась 
коллекция, для которой построили 
специальное здание — художествен­
ную галерею. В ней были выставлены 
картины русских художников. Галерея 
была доступна всем жителям Москвы. 
В конце жизни Павел Михайлович 
подарил галерею своему родному 
городу. С этих пор она стала носить 
его имя и известна всему миру как 
Третьяковская галерея.

Учитель сообщает детям о том, 
что и в Минске есть Национальный 
художественный музей.

Посмотрите на шедевры изо­
бразительного искусства, хранящи­
еся в Национальном художествен­
ном музее.

“Составить слова”
Из букв на карточках составить 

слова. Карточки лежат в конвертах. 
Дети вынимают карточки, состав­
ляют из букв слова и записывают их. 

Слова для 1 -й группы 
вареакль 
коиан 
скарик
(акварель, икона, краски)
Слова для 2-й группы 
уходнжки 
лукспьрот 
каграфи
(художник, скульптор, графика)

Слова для 3-й группы
итаркан
сурикон
тсывваак
(картина, рисунок, выставка)
Слова для 4-й группы
ейпжза
ртпотер
ртюмонарт
пейзаж, портрет, натюрморт. 
Прочитав слова, дети объясня­

ют их значение, а учитель дополняет 
и уточняет.

Презентация 2-й группы 
Учитель. Краеведческий музей 

знаком вам с раннего детства. Туда 
вас водили родители, воспитатели 
детского сада. Увлеченные истори­
ей своего края, люди создают крае­
ведческие музеи в городах и селах. 
Как вы думаете, почему музей назы­
вается краеведческим? (Ответы 
детей.)

В краеведческом музее отобра­
жена природа родного края, его 
растительный и животный мир. Так­
же представлены экспонаты, отра­
жающие ремесла и быт предков, 
хранящие память об исторических 
событиях, происходящих на данной 
территории. (Выступление сопро­
вождается показом экспонатов 
краеведческого музея на слайдах. )

Кто из вас был в краеведческом 
музее? Что там видел? Что запомни­
лось? (Рассказы детей.)

Викторина 
“Хвілінкі роднай мовы”

Ведущий называет белорусское 
слово, а школьники объясняют его 
значение на белорусском языке. 

Брыль — летні капялюш з паля-
мі.

Дажынкі — святкаванне закан- 
чэння жніва.

Кораб — выраб з лубу, бяросты, 
саломы для захавання і пераноскі 
чаго-небудзь.

Сіло — прыстасаванне ў выгляд- 
зе петляў для лоўлі птушак і дробных 
жывёлін.

Калядаванне — даўні народны 
абрад.

Гляк — гліняная пасудзіна з вы- 
пуклымі бакамі і вузкім горлам.

Кунтуш — кафтан з шырокімі 
адкіднымі рукавамі.

Талака — калектыўная дапамога 
пры выкананні сельскагаспадарчых 
работ.

Браднік — рыбалоўная сетка для 
лоўлі рыбы на мелкаводных месцах.

Спарыш — два злучаныя гліня- 
ныя гаршчочкі з ручкай.

Халаднік, клёцкі — традыцыйныя 
беларускія стравы.

Тапчан — шырокая лаўка для 
сядзення або спання.

Кляновік, бярозавік — трады­
цыйныя беларускія напоі.

Ведущие показывают рисунки 
(фотографии) предметов, обрядов 
и рассказывают о них, разъясня­
ют, что означают эти слова. Учитель 
дополняет и уточняет.

Презентация 3-й группы
Вы когда-нибудь видели домо­

вого? А русалку? Водяного? Вурда­
лака? Лесовика? (Ответыдетей.)

Тогда слушайте внимательно 
и запоминайте, где их можно уви­
деть. У нас в Беларуси есть удиви­
тельный музей. Его населяют герои 
народных преданий и поверий. Это 
Детский музей мифологии и леса 
в г. Заславле, в 30 км от Минска. 
Музей еще называют волшебным 
домом. И не зря. Внешне он похож 
на сказочную избушку на курьих 
ножках, но стоит подняться по дере­
вянным ступенькам и переступить 
порог — попадаешь в темный лес, 
наполненный волшебством.

На краю леса стоит избушка, 
в ней сидит домовой. А рядом с ним 
на камушке греется Ужиный король с 
большой короной на голове. В древ­
ности его очень почитали. Считалось, 
если к дому приползет ужик — это 
домовой шлет добрую весть.

А вот в полумраке между двумя 
березками спрятался лесовик. Он 
большой шутник, часто проказни­
чает, специально подкладывает под 
ноги путникам ветки, чтобы заста­
вить лишний раз согнуться — покло­
ниться лесу. Его никто не боится — 
шутник, да и только. Вот болотник — 
другое дело. Этот самый злой дух 
леса мог одурманить неосторожно­
го путника душистыми травами и 
навсегда затянуть в свои болотные 
владения.

На краю волшебного леса стоит, 
сверкая красными глазами, вурда­
лак — оборотень. Когда-то он был 
волшебником, который мог превра­
щаться в диких животных и наводил 
ужас на сельских жителей. А сегодня 
он охраняет покой жителей волшеб­
ного дома.

Белорусская мифология насчи­
тывает около 60 природных духов, 
часть из них можно повстречать 
в сказочном лесу в Заславле.
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А сейчас проверим, хорошо ли 

вы знаете лесные растения, грибы, 
умеете ли отличить полезные расте­
ния от вредных, ядовитых.

Игра
“Потопаем — похлопаем”

Дети встают в круг, ведущий — 
в центре. Он называет растения и 
грибы. Если они полезные — дети 
хлопают, если ядовитые — топают.

Ведущий (е быстром темпе).
Малина, земляника, душица, 

поганка, брусника, вороний глаз, 
ромашка, зверобой, волчье лыко, 
черника, тысячелистник, мухомор, 
можжевельник, рябина, крушина, 
борщевик, калина, сыроежка, клюк­
ва, боровик и т. д.

Презентация 4-й  группы
У нас, в Беларуси, существует 

огромное число музеев, но самым 
большим музеем можно назвать 
целый город — древнейший на тер­
ритории страны. Догадались, как он 
называется? (Ответы детей.) Пра­
вильно, это Полоцк.

Полоцк называют городом 
памятников и музеев, или просто 
городом-музеем. За что? Вот об 
этом наши сообщения.

Дети поочередно представляют 
достопримечательности Полоцка, 
сопровождая свои сообщения муль­
тимедийной демонстрацией.

В 2012 году древний Полоцк 
праздновал юбилей, ему исполни­
лось 1150 лет. Полюбоваться музе­
ями и памятниками города приезжа­
ют туристы со всего мира. Прежде 
всего их привлекают соборы, церкви 
и монастыри: Софийский, Спасо- 
Ефросиньевский, Крестовоздвижен- 
ский и др. Все они заботливо отрес­
таврированы, восстановлены. Здесь 
можно послушать органную музыку, 
а на площади перед ними — коло­
кольный звон.

В Полоцке много памятников, 
поставленных прославленным зем­
лякам. Вот первый конный памятник 
в Беларуси — монументальное изо­
бражение князя Всеслава Брячис- 
лавича (авторская группа: скульп­
торы Александр Прохоров (руково­
дитель), Сергей Игнатьев, Леонид 
Минкевич, архитектор Дмитрий 
Соколов). За его спиной просмат­
риваются сразу и волчья пасть, и 
птичье крыло. Народ называл Всес­
лава Чародеем, так как верил, что он 
мог превратиться в серого волка или 
ясного сокола. Князь Всеслав Чаро­
дей возглавил Полоцкое княжество

Памятник Всеславу Чародею

15-летним подростком и правил 
долгих 57 лет.

При нем был построен Софий­
ский собор, где проводили богослу­
жения, переводили и переписыва­
ли книги, принимали послов дру­
гих государств. Здесь была создана 
первая на Руси библиотека. Сейчас 
в здании собора размещаются кон­
цертный зал с органом и музей исто­
рии архитектуры Софийского со­
бора. В мире всего четыре подобных 
Софийских собора: в Константино­
поле, Киеве, Новгороде и Полоцке. 
Всеслав возвел уникальный храм, 
вошедший в историю и нашего наро­
да, и всего мира.

В городе бережно хранят память 
о Ефросинье Полоцкой — дочери

Памятник Евфросинье Полоцкой

полоцкого князя. Она добровольно 
отреклась от богатой жизни и ушла 
в монастырь, где переписывала кни­
ги, обучала детей чтению и письму. 
Ефросинья Полоцкая стала одной 
из первых женщин среди восточ­
ных славян, которую церковь объ­
явила святой. Полочане возвели ей 
памятник на центральной площади 
(скульптор Игорь Голубев, архитек­
тор Виктор Ягодницкий). С высоты 
мраморного пьедестала, с крестом 
Лазаря Богши в руках, преподобная 
Ефросинья смотрит вдаль, словно 
благословляя нас на добрые дела.

Сооружен памятник славному 
сыну Полоцка Франциску Скорине 
(группа скульпторов: Игорь Глебов 
(руководитель), Алексей Глебов, 
Андрей Заспицкий, архитектор Вла­
димир Марокин). Он стал первым 
книгопечатником в Восточной Евро­
пе. В 1517 году он начал издавать 
книги Библии на белорусском языке.

В городе поставлен памят­
ник Симеону Полоцкому — монаху, 
педагогу, поэту, философу (авто­
ры — скульптор Александр Ф ин­
ский, архитектор Георгий Федоров). 
При православной школе он создал 
театр. Ученики-актеры выступали 
даже перед русским царем, когда 
тот приезжал в Полоцк.

Памятник Симеону Полоцкому

В дни празднования 1150-лет­
него юбилея в Полоцке был открыт 
памятник гениальному белорусско­
му зодчему Иоанну (скульптор Алек­
сандр Шаппо). Он автор одного из 
красивейших храмов, настоящей 
жемчужины древней славянской 
архитектуры — Спасо-Преображен- 
ской церкви, которую по благосло­
вению Ефросиньи Полоцкой возвели 
в XII веке.
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Бронзовый Иоанн высотой более 

3,5 м стоит на огромном 11-тонном 
валуне. На левой ладони он держит 
макет Спасо-Преображенской цер­
кви. Правой рукой ее обеняет.

Памятник зодчему Иоанну

Полоцк — город множества му­
зеев. Здесь действует единствен­
ный в стране Музей белорусского 
книгопечатания — в нем собрана 
коллекция древних книг. В экспо­
зиции воссоздана старинная типо­
графия, где старательно “работают” 
наборщик и печатник. А в мастер­
ской монах-переписчик склонился 
над столом и выводит букву за бук­
вой, строку за строкой.

Очень интересен Музей тра­
диционного ручного ткачества, где 
выставлены самотканые и выши­
тые рушники, салфетки, скатерти, 
покрывала, крестьянские костюмы 
и другие предметы национальной 
белорусской одежды.

Не менее интересен Детский 
музей. Часы и колокольчики, само­

вары и открытки, монеты и посуда 
побуждают не только детвору к про­
явлению фантазии. И самое глав­
ное — здесь можно многое подер­
жать в руках, потрогать, поиграть.

Большое впечатление на посе­
тителей производит Природно-эко- 
логический музей , расположенный 
в бывшей водонапорной башне. 
На четырех уровнях представлены 
чучела обитающих на Витебщине 
животных.

В праздничные юбилейные дни 
в городе появился еще один необыч­
ный экспонат — Полоцкий оберег. 
Он напоминает огромное лоскут­
ное одеяло, которым можно было 
бы разом укрыть целую школьную 
параллель. В создании этого уни­
кального панно, площадь которого 
более 100 м2, приняли участие трис­
та мастеров из разных уголков нашей 
страны, а также России, Дании, Гер­
мании и других государств. Каждый 
из них прислал в Полоцк по ткане­
вой картинке размером 45x45 см, 
а полоцкие мастера объединили их в 
одно полотно. На каждом из “кусоч­
ков” Полоцкого оберега — свой 
уникальный рисунок: на одном изо­
бражены полевые цветы и вышаги­
вающие по болоту аисты, на дру­
гих — лики святых и фотографии 
старого Полоцка. А у некоторых лос­
кутков есть своя “начинка” : к при­
меру, в один из них, прилетевший 
из Буэнос-Айреса, зашита капсула 
с красной землей Аргентины.

О Полоцке можно рассказы­
вать бесконечно. Но и другие горо­
да Беларуси имеют свои достопри­
мечательности. О некоторых из них 
вы знаете. А чтобы освежить вашу 
память, поиграем в игру “Города”.

И гр а “Города”
Выбирается ведущий. Игроки 

загадывают города и вспоминают 
их достопримечательности. Зовут 
ведущего и дают ему подсказки. 
К примеру: церковь Коложа, река 
Неман. Осведомленный игрок отве­
тит, что задуман город Гоодно. Тот 
ученик, чей населенный пункт будет 
угадан, становится ведущим.

Информация для подсказок
Несвиж: парки, замок-дворец, 

легенда о Черной Даме.
Туров: каменные кресты, центр 

княжества, река Припять, святитель 
Кирилл.

Минск: река Немига, Националь­
ная библиотека, Троицкое пред­
местье, цирк.

Брест: крепость-герой, река Му- 
хавец, граница Беларуси и Польши.

Витебск: Национальный театр 
имени Якуба Коласа, “Славянский 
базар” , Марк Шагал.

Гомель: дворцово-парковый ан­
самбль Румянцевых-Паскевичей, река 
Сож, деревянная Ильинская церковь.

Могилев: река Днепр, Буйнич- 
ское поле, памятник “Звездочет” .

Мир: отреставрированный замок, 
старинные ярмарки, город ремеслен­
ников, Троицкая церковь, костел Свя­
того Николая, концертная площадка.

Учитель. То, что мы сегодня 
узнали о музеях — лишь малая толи­
ка информации о них. Музеи — это 
своеобразные “машины времени” : 
ведь древнее и старинное искусство, 
исторические предметы и релик­
вии могут увести наше воображе­
ние в глубину веков, а современное 
искусство и современные предметы 
снова вернут назад в наше время.

Музей — это воплощение идеи 
сохранять прошлое. Поэтому ходи­
те в музеи — там вы встретитесь с 
настоящим искусством, историей, 
культурой.

Рефлексия
Дети обмениваются впечат­

лениями: что интересного узнали, 
что удивило, чье выступление было 
самым содержательным и ярким.

М. А. БЕСОВА,
кандидат педагогических наук, 

доцент кафедры педагогики и методики 
начального обучения 

Могилевского государственного 
университета имени А. А. Кулешова.

На диске — фотографии музеев, 
экспонатов художественных 

\  и краеведческих музеев, 
объектов архитектуры 

Полоцка, таблички 
с именами муз- 

покровительниц, карточки 
с заданиями, кроссворд.

От редакции. Виртуальные 
экскурсии в музеи Республики 
Беларусь на дисках “Пачатковай 
школы” :

М узей природы и эколо­
гии— № 2/2012;

Дворец Румянцевых-Паске­
вичей— № 3/2012;

Полоцкий детский музей — 
№ 5/2012;

“Музей книги Национальной 
библиотеки Республики Бела­
русь” — № 10/2012.
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